

初級小學校適用

國語教科書

第五冊

黑龍江省教育廳編纂委員會

1946

中華民國三十五年六月十五日出版

初級小學
校適用 國語教科書 第五冊

(定價拾捌圓)
(外送料酌加)

版
所

著作者 黑龍江省教材編纂委員會

發行者 黑龍江省教材編纂委員會

編刷者 海倫印刷所

地址 海倫縣東二道街

總發行者 海倫印刷所

初級小學
校適用

國語教科書目次

第五冊

一 東方紅	十一 朱德將軍
二 毛澤東的幼年時代(一)	十二 懶孩子
三 毛澤東的幼年時代(二)	十三 韻音
四 春鳥鳴(一)	十四 愚公移山的故事
五 春鳥鳴(二)	十五 團結的故事
六 鱧與兔競走	十六 蘇聯的兒童
七 人爲至寶	十七 賊兵官
八 木偶	十八 帮老人的忙
九 狗眼看人	十九 同盟國進行曲
十 騙人的害處	二十 延安府

二十一	勞動英雄——吳滿有	十九	三十二	俱樂部	二十九
二十二	敵後方埋藏着炸藥	十九	三十三	山洪	三十
二十三	傘兵	二十	三十四	萬里長征	三十
二十四	打回老家去	二十一	三十五	太行山上的民兵	三十一
二十五	十二支鐵流	二十三	三十六	國與家	三十二
二十六	鴉洗羽毛	二十四	三十七	百團大戰	三十三
二十七	取皮球	二十四	三十八	愛美的夏夜	三十四
二十八	吃粽子的故事	二十五	三十九	勝利進行曲歌	三十四
二十九	暗淡的小山丘在睡覺『歌』	二十六			
三十	照鏡子	二十七			
三十一	小朋友慰問負傷戰士的信	二十八			

第一課 東方紅

東方紅，太陽昇，

中國出了個毛澤東。

他爲民族生存。

他是人民大救星。

人民軍，總司令，

朱德將軍世界聞名。

一生辛苦革命。

爲了人民大翻身。

東北人民自衛軍。

消滅漢奸有功勳。

打走害民的反動派。

保衛咱們東北人民。

北風吹，雪花飄。

民主政府來領導。

建立幸福的黑龍江。

百姓日月過得好。

〇 第二課 毛澤東的幼年時代（一）

甲 不願意發財

毛澤東主席，湖南湘潭縣韶山村人。父親是一個貧農，因為負債過多，曾被逼當過一年兵。後來因拼命節省，兼作一點小生意，纔漸漸過得上來。

但過得來以後，就生了發財思想，想由貧農昇到中農，由中農昇到富農，他的發財方法之一，是向貧農購買穀物，運到城裡以較貴的價錢出賣。

毛澤東主席那時還不懂得什麼剝削不剝削，但總覺着沒有發財

的必要，總是覺着這會使窮人吃虧，因而他雖是絕頂聰明的孩子，他的父親雖然也看重他，却不十分喜歡他，有時覺得他是家庭的叛逆。

第三課 毛澤東的幼年時代（二）

乙 對舊小說懷疑了

他在私塾讀書時，不愛讀四書五經，覺着這些書沒有用處。他愛讀的是舊小說：如水滸傳，西遊記，三國，精忠說岳等。先生不讓讀，他偷着讀，先生走近面前時，他就把舊小說用經書掩蓋起來。

有一天他忽然對舊小說懷疑了。因為他在三國等書裡，找不到一個種田的鄉下人，而且講的大半是些大人物，這件事整個使毛澤東主席奇怪了兩年。

後來他忽然明白了，原來這些東西，大半是用來麻醉人民的，這些東西會把讀者變成傻子，變成奴隸。

第四課 春鳥鳴（二）

東方日已紅，

忽聽春鳥鳴。

他說：「好學生，要早起。」

上學堂，勤用功，

爭取模範第一名。

對同學要團結要勉勵

幫助父母操家務。

第五課 春鳥鳴（二）

三月過清明，

忽聽春鳥鳴。

他說：「好農夫，多勤勞」

快快把種播。

春雨如膏草已綠，

春風送暖楊柳青。

別忘了布穀，

就誤了春耕。

第六課 龜與兔競走

龜和兔賽跑，兔很驕傲的對龜說：「龜大哥，讓你先跑吧，一會我就追上你。」兔子知道龜走得慢，他就睡下了。龜雖然走得慢，但是他不肯休息，一氣跑下去。待兔子醒來了再跑，終於趕不上去，龜已早到了。

第七課 人爲至寶

一個鄉村婦人，他有兩個兒子，生得很聰明。一天，有個富貴的婦人，到他家裡來玩耍，富貴婦人很高傲自得的說；「我有許多寶貝，什麼珠寶，玉石我都有。」說完就拿出許多寶貝給鄉村婦人看，又向他道；「你也有麼？」鄉村婦人回答道；「我也有。」他喚他兩個兒子來見富人，他說；「這就是我的寶貝。」富貴婦人就慚愧起來了。

第八課 木偶

新華是一個八歲的孩子，一天，母親帶他去逛廟會，廟會上人

很多。男男女女，紅紅綠綠，一些老頭子老太婆，在廟裡給神像燒香叩頭。

新華看了很好笑，為什麼這樣大的人向木偶行禮呢？就問母親。母親說：「這是神。」新華說：「沒有神，神是人造的，有口爲何不講話，有足爲何不會走。母親聽了，無言對答。

第九課 狗眼看人

富貴人家，喂了一隻大黃狗，看守大門口。黃狗的毛又長又光，身子長得很肥，主人很愛他。這狗性情很奇怪，穿長衣，戴新帽的人來了，他搖頭擺尾，好像歡迎的樣子，放他進去。衣服破

爛，鞋帽不整潔的人來了，他張口汪汪咬，不放進去。有人說；

「狗的眼睛也分窮富呢！」

第十課 騞人的害處

一個玩皮的小孩子，專拿騙人開玩笑。一天，他在山坡下採野花，他故意叫道：「狼來了，救人命呀！」村裡的人，前去打救，他說：我是和您們開玩笑。一天，他在池邊看荷花，他又大聲叫道：救人呀！「有人掉在池裡去了。」一天，他又在山坡下採野花，果然由山上跑來一隻狼，他慌忙喊道：「救命呀！狼來了。」村人聽了，以爲他又是騙人，沒有去救他，結果被狼吃了。

第十一課 朱德將軍

鑼兒響，響噹々，

朱德將軍好心腸，

寬容又大量。

意如鐵，志如鋼，

愛民如子女，愛黨如爹娘。

那一個不說他是頂天立地的英雄將。

號兒吹，吹打打，

朱德將軍頂呱呱，

困難他不怕。

担担子，吃南瓜，

井崗山，人人誇，

學習最努力，領導有辦法。

那一個不說他是抗日將領的著名家。

第十二課 懶孩子

雄雞在屋頂上高叫，紅日已高昇三竿，日光照在房子裡，偉民還在睡覺。他的小朋友新華來了，邀他一同上學去，新華見偉民還睡懶覺，高聲說道：「偉民爲何還不起來呢？真是懶孩子。」偉

民聽得喊聲，還不願起，新華道：越睡越懶，越懶人人不喜歡。

第十三課 聲 音

各種聲音，引起我各種樂趣，各種想像。早晨醒來，眼睛還沒有張開，聽見碎亂的一片小鳥聲，就知道晴明的陽光在等待我們了。傍晚的時候，聽着烏鵲一陣一陣地呼噪，就知道人家的煙囪裡要吐出炊煙來了。

鴨兒成群游泳，格格的叫着，使我們想起江南風景。鷺兒在蔚藍的天空中盤旋着，徐徐的發出尖銳的鳴聲，使我想起北地的清秋。

第十四課 愚公移山的故事

古時候有個人，名叫愚公。他住在太行山下，他說太行山阻止了他的出路，他就拿了工具去掘山上的土，要慢慢的把山移去。鄰人說：「你這們大的年紀了，山又這們大，你就是天天掘土，也是沒有用。」

愚公說：「我死了，還有兒子，兒子死了，還有孫子，孫又生子，子又生孫，子子孫孫，他們繼續永久的工作，山不加多，人無窮盡，那怕移不去。」

古時候有個國王，他臨死的時候，拿了一束箭，叫他兒子們把箭折斷，兒子們一個個都試驗了，都折不斷。

國王又把一束箭分開來，叫他的兒子們各折一枝，果然一折便斷了。

國王說：「凡物合則力厚，分則力薄。」你們看了這一束箭，就可知道你們兄弟們，應該怎樣的團結了。

○第十六課 蘇聯的兒童

別的國家，都有窮富之分，富人的孩子，可以享福，窮人孩子，只有受罪。可是蘇聯這個國家，却不是這樣，沒有窮富之分，

那裏的人民，十分幸福。兒童從小即入幼稚園，幼稚園裡有褓母，看着孩子像自己的孩子一樣，孩子們每天玩樂，過着幸福的生活，孩子長大了國家可以供給上學堂，父母不用操心。

第十七課 賊・兵・官

聽說四川有一隻民謠，大略是：「賊來梳，兵來篦，官來如剃」的意思。汽車飛機，價值既遠過於轎車馬車，租界和外國銀行，也是海通以來新添的事物，不但剃盡毛髮，就是刮盡筋肉，也永遠填不滿，正無怪小百姓將「坐寇」之可怕，放在「流寇」之上，了，這是講舊的官僚政府的壞處。

第十八課 帮老人的忙

王老漢是某村上的一位老農夫，一天，這老農人用盡兩臂的氣力，推着滿車的麥子，到街上去，剛走到一道狹路上，車輪被一個缺口擋住了，推不過去，王老漢推得氣喘不停，汗流浹背。

這時候，有三個小學生走過來，對王老漢說：「老伯伯！我們來幫助你吧！」於是三個小學生，圍在車子的前面，用盡他們的小力氣，拉那車子，王老漢也用力推，那車子就被他們推過來了。

○第十九課 同盟國進行曲

太陽在天空現出笑容，大地發出雄壯歌聲，全世界人民都高唱

，慶祝新世界的誕生。

被侵略的國家快奮起，合力消滅法西斯蒂，聯合世界上一切人民，迎接新世界的誕生。

同盟國萬衆一心，打倒敵人，向自由解放的新世界前進。

第二十課 延安府

陝西有個延安府，這是中國模範解放區——陝甘寧邊區的首要城市，毛主席就是住這裡。這裡的人民，都過着自由幸福的日子，人人勞動，家家豐衣足食。政府軍隊都生產，開荒種地，養牛養豬。大家生活很富足。這裡沒有乞丐，沒有遊手好閒的人，都有自

己的職業。這裡軍民是一家人，一齊打日本。

第二十一課 勞動英雄——吳滿有

陝甘寧邊區，從前是個很荒涼很窮苦的地方，自從共產黨八路軍到了之後，實行革命，窮人翻了身。這裡的政府，最重視勞動，最愛護窮人，吳滿有就是從前在這裡受苦的人，現在他已翻身，家裡有許多地和許多牛羊，打的糧食吃不了，由於他勞動好，努力生產，這裡的人都選舉他為勞動英雄，比從前中個狀元還光榮呢。名望很大，人人都恭敬他。

第二十二課 敵後方埋藏着炸藥

黃昏了，村中死氣沈沈，既聽不到琴聲和歌唱，也聽不見井台間婦女的吵嚷，這就是奴役下的世界呵！這種寂靜，並不是安靜的，這種寂靜，是緊張的，緊張得好像是有人悶住喉嚨，越悶越緊，天已經黑了，蘇聯兵就背上裝着炸藥與地雷的口袋，從房裡出去了，該死的德國野獸們將要倒霉。

第二十三課 傘 兵

有一次一個蘇聯兵，經過森林到蘇聯傷兵同志那裡去，突然看見蘇聯的一架飛機，上面嵌着五角紅星飛過去了，隨後在天空出現了幾個小小的白雲團，他明白了，這是傘兵，他爬到一棵高松

樹上，看飛機降落到什麼地方，飛機在一塊荒地上着陸了，這個森林附近有一師德軍，他決定要告訴傘兵們知道這種情形，他從松樹上下來，開始唱起國際歌來，好叫蘇聯飛機知道他是自家人。

第二十四課 打回老家去

打回老家去，

打回老家去，

打回老家去，

打回老家去。

打走日本帝國主義，

打走日本帝國主義。

東北地方是我們的，

他殺死我們同胞，

他強佔我們土地，

東北同胞快起來，

我們不做亡國奴隸。

打回老家去，

打回老家去，

打回老家去。

第二十五課 十二支鐵流

九一八事變，由於當時的舊政府採取不抵抗主義，大兵養了好幾十萬，見了日寇，望風而逃，把東北拱手讓給日本。當時東北義勇軍，蜂起雲湧抵抗日本，可是後來日本用了殘酷的手段，大部分義勇軍，有的被敵人消滅，有的不能堅持向敵人投降了。

剩下的僅有抗日聯軍，抗日聯軍是中國共產黨領導的一支抗日武裝，它不怕困難，堅決抗戰十四年，由於人民的擁護，這支隊伍曾發展到廿萬人，馳騁於白山黑水之間，使日寇聞之喪膽。當

時有十二個軍，所以人們都稱這支抗日鐵軍爲十二支鐵流。

第二十六課 鴉洗羽毛

一隻烏鵲，看見鵝在水裡游泳，動轉自如，羽毛像雪一樣的潔白，十分美麗。

烏鵲羨慕的想道：「鵝的羽毛那樣潔白美麗，大概是常洗澡的緣故吧！我若是常常洗澡，我的羽毛也一定會變白了。」

於是烏鵲跳到水裡去洗澡，但是因爲牠不會游泳，到水裡不久就淹死了。

第二七課 取皮球

文彥博幼年的時候，有一天他和隣家的一羣兒童在院中拍球，球忽然落到樹穴裡去了；隣兒互視，沒有辦法取出，文彥博取過一盆水，灌入穴中，皮球隨着水飄浮上來了。

○ 第二十八課 吃粽子的故事

端午節到了，家家戶戶都吃粽子，我問母親道：「一年三百六十天，為什麼偏偏今天吃粽子呢？」母親道：「這是有來歷的，讓我講給你聽吧！」

從前楚國有個大詩人名叫屈原，因不滿意當時皇帝的腐敗，弄得國家危亡，他是個愛國的人，可是他又沒有辦法，後來對國家

發生憂慮，一天他失意地投到江中自殺了，人民怕魚吃他的屍體，於是把米用竹葉裹起燒熟投入江裏喂魚，這天是屈原死的日子，從那傳下來，每年在這天吃粽子，表示對他紀念。

第二十九課 暗淡小山丘在睡覺（歌）

神秘的丘嶺，遮天蔽日的森林都在酣睡，
只有我的斯摩林斯克始終不眠。

如同列寧格拉一樣，

我的故鄉也正在等着解放，

宅在敵人棍棒下呻吟，可是決不服，

不放下武器，同敵人鬪爭，

斯摩林斯克人不怕希特勒的絞刑。

第二十課 照鏡子

你們請去照照鏡子。

看見什麼啦？頭髮，眼睛，鼻子，嘴，耳朵。頭髮不是披散着麼？臉上不是很不乾淨麼？領子不是骯髒了麼？好好的向鏡子請教請教吧！

哎呀！臉上還有眼淚的痕跡，你爲什麼哭啦？是了是了，今天早晨，因爲淘氣，受父親責備了。爲什麼受責備？你和鏡子一齊

好好的想想吧！把鏡子稍微向右一轉，看見姐姐在那裡紡棉花，媽媽做鞋襪，媽媽目不轉睛的穿針行線，臉上發出微笑。

第三十一課 小朋友慰問負傷戰士的信

敬愛的負傷同志們：

在這樣寒冷的天氣裡，雪那樣深，自衛軍的同志們，你們爬冰臥雪，天天替我們打胡子，你們太辛苦了，你們受了傷，我們是過着安然快樂的生活，我們不能去幫助你們，真於心不忍，今特別寫了一封信，拿出我們小朋友的誠心，慰問你們，希望你們精神舒暢，早日痊癒。敬祝

早日出院！

小學生

張萬良上

第三十二課 俱樂部

學校設有一個俱樂部，這是我們同學娛樂場所，每天功課完畢後，都到這裏來玩要。

看吧！有各種樂器：有笛，有簫，有胡琴，有風琴，有鑼鼓，有喇叭。那邊有些同學在下棋，打普克，牆上貼着紅紅綠綠的畫報，和標語，人們在這裡玩一回，身體解疲勞，精神更愉快，真是一個好地方。

第三十三課 山 洪

六月天，兩個兒童在山澗裏看潺潺的流水，正在神往的時候，忽然烏雲滿天，一陣大雨來了。孩子在山崖下避雨，雨停了，山洪暴發，孩子見山洪來了，奔跑狂喊：「救命啊！救命啊！」一個孩子很機警的爬上山去，另一個孩子慌慌張張地就跑一氣，結果被無情的洪水沖去了。

三十四課 萬里長征

中國工農紅軍，（即八路軍，新四軍的前身）爲了北上抗日，不願中國人民當亡國奴，在毛澤東，和朱德將軍率領之下，進行

二萬五千里的長征。他們受盡人間沒有的苦難，爬過雪山，走過草地，渡過天險的金沙江，大渡河粉碎了敵人的進攻，終於逃到陝北，實現了自己的願望，踏上抗日的陣地。

第三十五課 太行山上的民兵

太行山頭，到處燃燒着抗日的烽火，到處怒吼着抗日的呼聲，民兵揹着鋼槍，各個山頭出動，一面生產，一面戰鬥，遍地造成了天羅地網，大路口，山山溝溝，埋上地雷，轟的一聲，將鬼子炸得血肉橫飛，民兵在山上開了槍，鬼子嚇得掉頭回竄，不敢出動來搶掠。

第三十六課 國與家

我的家在中國，

我愛我的家，

更愛我的國。

從前舊中國，

我們不喜歡他，

我願建設新中國，

新中國是人民的國家，

自由平等人民樂。

第三十七 誓 百團大戰

民國二十九年的夏天，

太行山的戰火燒紅了大地，

朱彭總副司令下令

調動了百團八路軍，

一齊向敵人出動。

擊破正太平漢線，

攻克了天險的娘子關，

打得鬼子落花流水，心戰胆寒。

第三十八課 愛美的夏夜

夏天了，晚上室內悶熱，蚊子在房門前嗡々的叫，母親說；「我們到院中乘涼吧！」聽！青蛙在池中叫，蝙蝠在空中飛，一陣清風徐徐吹來，月亮高懸空中。夜深了，母親催我睡覺，忽然從遠遠地方傳來吹笛的聲音，風送笛聲，若近若遠，若斷若續。

○第三十九課 勝利進行曲（歌）

看！我們莊嚴的旗幟，在美麗的晴空裡，乘風飄揚，我們的戰爭是持久而堅強，攻取了每一個城堡，敵人都狼狽奔逃，弟兄們昨晝的艱難困苦，今日已有了最大的賞報，我們要把勝利的歌

兒高唱，這是勝利的開始，我們更要大踏步，走向勝利的明天，
我們越戰鬪越英勇，

啊！中國的獨立，自由，幸福，招展在我們的眼前。

國語教科書第五冊終

